

# 华人会馆被毁 中餐厅也烧了

夏威夷湖南商会会长讲述火之殇：  
昔日的著名旅游小镇或不复存在



扫码看视频

野火席卷下的美国夏威夷州毛伊岛，遭受了史上最致命自然灾害。作为夏威夷毛伊岛上著名的旅游小镇，拉海纳镇被列入美国国家历史遗迹名录，此前每年吸引游客约200万人次。然而在这次野火中，拉海纳镇大量房屋和土地被烧毁。

据新华社消息，美国夏威夷州州长格林于当地时间8月16日表示，该州毛伊县因野火遇难人数已升至110人。随着搜救的继续，死亡人数还在进一步攀升。

“游客都纷纷逃离小岛，不知道什么时候还会有人再来。”8月16日，三湘都市报记者联系上在夏威夷从事旅游行业的湖南籍人罗友明，他向记者讲述了自己亲历的野火一幕。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 张浩 实习生 王美玉

## 华人会馆被摧毁，最爱的中餐厅付之一炬

“不敢相信，一夜之间，滨海小镇几乎化为灰烬。”8月16日，三湘都市报记者联系上美国夏威夷湖南商会会长、湖南省侨联委员罗友明。野火发生时，罗友明正在位于夏威夷檀香山的办公室，他也是通过社交软件第一时间得知毛伊岛野火的消息。

毛伊岛是夏威夷群岛第二大岛。遭受重创的拉海纳镇几乎面目全非，现场如同“战区”。据媒体报道，数万名游客一度因通信中断，与外界失联，滞留岛上数日纷纷撤离。

“为躲避大火和烟尘，大家不得不跳入大海。”罗友明向三湘都市报记者发来的野火照片显示：大火在岛上到处蔓延，空气中浓烟滚滚，马路上的建筑和汽车被烧毁，“目前，夏威夷毛伊岛火势已得控，但也导致电、水、网和交通几近瘫痪。”

有着浓厚华人印记的和兴会馆，也在此次大火中难逃一劫。据介绍，会馆由中国移民在1912年建造，记录着华人对夏威夷建设的历史贡献，也是受欢迎的华人社交和聚会场所。每次有朋友来拉海纳镇游玩，罗友明都会带他们前往会馆参观，“某种意义上讲，这里是中国记忆的一部分，同时也是夏威夷岛文化的一部分。”

除了和兴会馆，让罗友明印象最深的就是岛上他最喜欢的一家中餐厅。老板姓林，广东人。今年5月份他上岛时，发现餐厅换了主人，转手给了当地人经营。如今，这家中餐厅也在大火中付之一炬。

“对于火情，我们商会也一直在关注。”罗友明介绍，目前暂未收到有湖南人在野火中被困的消息。

## 受野火影响，整个夏威夷旅游行业遭重创

据美国当地媒体报道，野火发生后灾区已经禁止通行，当地居民被安置到体育馆、社区中心和教堂等。疏散的游客则被安顿到夏威夷其他岛上，随时等待着回国的航班。

对于在夏威夷从事旅游行业的罗友明来说，野火对行业的打击是不可估量的。很多游客取消了岛上的酒店预订，包括夏威夷其他的岛屿和景点，都会受到很大影响，“无论是当地的居民，还是来玩的游客，遭受到的惊恐短时间内无法抹平。”

“无论是人文建筑，还是自然景观，都在大火中被大量摧毁。”罗友明遗憾地表示，岛上有一棵吸引游客的150多岁的榕树，号称是“世界上最大的榕树”，也在此次野火中被烧毁，“可以这么讲，这个全世界都有名的旅游小镇，再也不会出现了。”



8月15日在美

国夏威夷州毛伊县拉海纳拍摄的被烧毁的建筑。 新华社图

## 焦点

### 伤亡损失有多惨重？

死亡数字或是目前的两到三倍

夏威夷州毛伊县野火对当地环境造成了严重损害，从卫星图看，曾经绿意盎然的毛伊岛拉海纳镇在野火后失去了颜色，从高空看仿佛生锈一般。镜头拉近，这座度假小镇满目疮痍，数千栋建筑损毁。

这是美国100年以来死伤最惨重的野火灾难。毛伊县超过2200栋建筑损毁，其中约86%是住宅。度假胜地拉海纳镇几乎完全焚毁。野火造成的损失预计接近60亿美元。

夏威夷州州长乔希·格林已反复对民众做心理铺垫，称最终死亡数字可能是目前的两到三倍。

### 火从哪里来？为何如此凶？

起火的真正源头或是电线

据夏威夷紧急事务管理部门消息，野火始于8月8日，受飓风带来的强风以及环境干旱影响迅速蔓延。

8日清晨，家住毛伊岛的沙恩·特雷乌被大风吵醒，出门时发现一根木质电线杆断裂，电线迸射火花，引燃了地面干草。他拨打消防电话并在社交媒体脸书上直播灭火。从当地民众当天下午3时6分拍摄的视频看，强风席卷下，浓烟蔓向镇子。

斯坦福大学气候与能源政策项目负责人迈克尔·瓦拉说，夏威夷野火发生前没出现闪电。他推测，起火的“真正源头是电线”。

据当地媒体报道，三家法律公司已代表受害者对夏威夷电气公司提起集体诉讼，指控该公司未在强风天气来临前切断供电，怀疑被风刮倒的电线杆引起火灾。 ■据新华社



野火席卷后的拉海纳镇。 受访者 供图

## 世相

### 灾区重建路漫漫

地产商乘虚而入“抢”地皮

美国夏威夷毛伊岛野火灾区失联人员搜寻工作仍在进行，在灾难中失去房屋的不少居民已收到地产机构的问询——有意从灾民手中收购地皮。灾民担心，如果美政府援助和保险赔付迟迟不到位，房屋在火灾中烧毁或损坏的本地居民恐怕会失去希望，最终选择出售地皮。这会极大改变社区面貌并进一步抬高房价。

夏威夷州长约什·格林14日说，已经联系州检察官，商讨能否出台一项禁令，暂时冻结在火灾中损毁房屋所涉及的地产交易。

他警告说，毛伊岛还要很长时间才能重建房屋、实现经济增长，现在从当地居民手中“偷地”不合适。

据美国哥伦比亚广播公司报道，一些官员估计，毛伊岛社区和基础设施重建成本可能超过50亿美元，重建期间约4500名当地居民需要临时栖身之处。 ■据新华社

## 连线

### 加拿大、西班牙也正遭受野火之困

由于野火逼近，加拿大西北地区政府8月16日夜间急令该地区首府耶洛奈夫市居民撤离。法新社说，这是西北地区有史以来规模最大的撤离行动。鉴于目前该市仅有一条高速公路可通往外界，有关方面安排了商业航班和军机协助撤离。

加拿大西北地区正经历前所未有的严重野火季，该地区于15日进入紧急状态。依据法新社说法，对耶洛奈夫市下达撤离令意味着加拿大近北极地区约半数人口很快将背井离乡。

加拿大今年野火肆虐，创下多项纪录。据法新社报道，加拿大全境过火面积超过1350万公顷，远超先前纪录730万公顷，十多万人逃离家园。截至16日，加拿大仍有1000多处在燃野火，其中西北地区约有230处。

西班牙加那利群岛最大岛屿特内里费岛上一个国家公园8月15日晚间突发野火后火势迅速蔓延，24小时过火面积已达1800公顷。

当地政府负责人费尔南多·克拉维霍16日晚在新闻发布会上说，有关方面已派出约250名消防员和军事人员，以及十多架飞机参与灭火。

由于火势和浓烟，特内里费岛上东北部多个村庄16日已组织居民撤离。当地政府已切断通往山区的全部道路。

不过，西班牙机场和航空管理局说，特内里费岛上的两个机场运行尚未受到影响。 ■据新华社